

UNA MIRADA DISTINTA

Centro Municipal por la Integración de las Personas con Capacidades Diferentes

SECRETARÍA DE INTEGRACIÓN COMUNITARIA

MUNICIPALIDAD DE SAN ISIDRO

El objetivo de este Centro es generar proyectos, campañas y propuestas que promuevan la integración de ese segmento de la sociedad a través de la interacción con los diversos estamentos municipales, áreas de gobierno provincial y nacional, organizaciones no gubernamentales y la actividad privada.

UMD en conjunto con las diversas instituciones locales de discapacidad ha conformado una Red de Instituciones. A su vez, participa de las reuniones regionales del Consejo Provincial de Discapacidad (COPRODIS) e impulsa diversos proyectos a través del Fondo Nacional para la Integración de las Personas con Discapacidad.

PROGRAMA DE ACCIÓN DIRECTA

· Centro de consulta y asesoramiento para la orientación y ayuda sobre la temática de la discapacidad y sus formas de inclusión.

· Colaboración para una mejor calidad de vida de las personas con alguna discapacidad, mediante la articulación con organismos municipales, provinciales, nacionales e internacionales, públicas o privadas, asociaciones y/o representantes de las personas con capacidades diferentes.

· Apoyo a la integración de las personas con discapacidad en los programas de Salud, Educación, Cultura, Recreación y Deportes.

PROGRAMA DE INCLUSIÓN LABORAL

Promoción de la inclusión laboral a través del trabajo en red junto con Unidad de Discapacidad y Grupos Vulnerables del Ministerio de Trabajo de la Nación, Servicio de Colocación Laboral Selectiva del Ministerio de Trabajo de la Provincia de Buenos Aires (SECLAS), así como con ONG`s locales y nacionales y con una consultora privada de reconocida trayectoria internacional.

PROGRAMA DE SENSIBILIZACIÓN Y CONCIENTIZACIÓN

Campañas de fortalecimiento de la conciencia ciudadana sobre la importancia de la integración.

PROGRAMA DE DOCENCIA Y CAPACITACIÓN

Talleres y cursos de información, formación y perfeccionamiento para personas con discapacidad, Instituciones, profesionales, familiares y público en general.

 

Resumen de objetivos y planes para el corriente año:

Una Mirada Distinta, Centro Municipal por la Integración de las Personas con Capacidades Diferentes está comprometido a llevar adelante acciones para la inclusión plena de las personas con discapacidad y sus familias en todos los aspectos de la sociedad (educación, trabajo, deportes, recreación, etc.). Para conseguir estos objetivos se desarrollan diversas actividades entre las cuales se cuentan la creación del Colectivo de Instituciones de discapacidad de San Isidro, la capacitación de los directivos de las Ong´s e instituciones para el fortalecimiento institucional, la realización de talleres de capacitación para la búsqueda de empleo, programa de inclusión laboral para personas con discapacidad, programa de concientización de la inclusión en las escuelas públicas de gestión privada y estatal. 

Para el año en curso tenemos como ejes de acción capacitaciones en búsqueda de empleo por cada tipo de discapacidad, llegando a capacitar a no menos de 60 personas; desayunos amplios de trabajo con empresarios y responsables de empresas locales para la inclusión laboral; incorporar a la red a mayor cantidad de empresas del distrito; generar diversos encuentros de concientización en escuelas de gestión privada y estatal del distrito; presentar proyectos de Microemprendimientos Productivos y de Servicios; realizar jornadas sobre experiencias multidisciplinarias en discapacidad; incentivar la participación cívica de las personas con discapacidad en las elecciones legislativas por medio de la generación de adecuaciones básicas en lugares donde se lleven a cabo los comicios; fortalecer los actuales y comenzar a elaborar nuevos proyectos en común con las diversas instituciones que conforman el colectivo de instituciones de discapacidad del distrito, entre otras acciones.   

PROYECTO “ZERO POINT”.  

“SI LAS TECNOLOGÍAS DE AVANZADA SON EL RESULTADO DE LA INVESTIGACION PERMANENTE  Y EXTIENDEN SU  BIENESTAR  A LA HUMANIDAD, CUANTO MÁS PARA AQUELLAS PERSONAS CON LIBERTADES RESTRINGIDAS QUE ASPIRAN A ENCONTRAR EN ELLAS LA POSIBILIDAD DE INDEPENDENCIA, SEGURIDAD Y ESPERANZA EN UNA SOCIEDAD  MODERNA PARA TODOS”.

Hablamos de libertades restringidas en tanto las estructuras sociales, edilicias y urbanas existentes generan  restricción de la comunicación, la percepción, y la movilidad especialmente a las personas con discapacidad visual, formas básicas del YO CORPORAL Y YO SITUACIÓN,  en cada individuo.

La distorsión espacial y organización del entorno, es el trastorno que con mayor frecuencia manifiesta la ceguera, teniendo en cuenta que la conducta diferenciatoria del individuo se realiza a comienzos de la primera infancia y es el resultado de la percepción y diferenciación del medio físico que, en esta situación en el que el sentido de la visión está fracturado, se verá transferida a lo largo de toda su vida con todas las dificultadas que ello implicará en su devenir cotidiano. 

Pensando en la mayor accesibilidad a la accesibilidad en sí misma nace el proyecto-

“Zero point” que contempla:

1) Creación de un software que por vía celular pueda informar a la persona ciega residente o visitante en San Isidro los siguientes parámetros de ubicación en el punto cero que se encuentre dentro de los límites de nuestro distrito.

· información oral de su ubicación geográfica en el Partido pudiendo dar datos puntuales en tiempo real de calle y orientación en su ubicación dentro del plano con las siguientes opciones.

· Tiempo aproximado de recorrido a edificios de interés personal

· Farmacias de turno.

· Horarios y recorrido de transporte público, altamente utilizados por las personas con ceguera ya que es el único mecanismo de traslado gratuito con alto grado de independencia.

· Sumar todas aquellos servicios puntuales que las personas ciegas propongan y sean factibles.

Este sistema, que sería revolucionario en nuestro país, se basa en un decodificador de coordenadas matemáticas similar al GPS o a los localizadores de automóviles en un sistema de idéntica utilidad pero en este caso, por telefonía celular móvil con un programa de traducción oral (jaws) y la libertad de disponibilidad las 24 horas.

El servicio lo brindaría el Municipio de San Isidro, realizando convenios con empresas de telefonía móvil.

Etapas del Proyecto:

1ª Estudio de factibilidad tecnológica. (completada).

2ª Convenio con las empresas de servicio de telefonía celular que poseen cobertura en el distrito (MOVISTAR, CLARO, PERSONAL). 

3ª Recopilación de datos relacionados a las necesidades de las personas ciegas para sumarlas al banco de opciones. Hasta Agosto de 2009.

4ª Desarrollo del software. De Mayo hasta Agosto de 2009.

5ª Puesta en funcionamiento experimental del servicio. De Agosto hasta Diciembre del 2009.

6ª Presentación del Programa y puesta en funcionamiento pleno. Marzo de 2010. 

7ª Difusión y  provisión, en comodato, de celulares a usuarios locales si las necesidades lo requieren. A partir de Marzo de 2010.

PROYECTO “ TODOS  VOTAN”

En función al pleno desarrollo de los derechos cívicos del conjunto de la ciudadanía sin exclusiones, surge el proyecto “TODOS VOTAN”.

En más de una elección hemos comprobado la baja disponibilidad de mecanismos que garanticen al ciudadano con discapacidad la posibilidad de ejercer su derecho al voto y que por barreras económicas, edilicias y de carácter organizativo, muchos ciudadanos con movilidad reducida y ceguera ven vedado este derecho.

El proyecto consiste en crear un mecanismo basado en el voto electrónico de urnas fijas en puestos fijos o móviles que garantice la máxima seguridad jurídica legal y de inviolabilidad del sufragio a través de urnas móviles o teléfonos fijos de domicilios particulares donde la persona con discapacidad pueda ejercer este derecho en San Isidro, una de las escasas ciudades argentinas donde ya se han desarrollado programas piloto de voto electrónico.

Crear un software de máxima seguridad tal como el utilizado para el voto electrónico o por las empresas financieras para las transacciones con tarjeta de crédito y débito orientándolas al ejercicio del derecho al voto.

Tiempo, movilidad, costos, velocidad, participación, integración y la participación en un acto tan relevante como el de elegir su gobernante son algunos de los beneficios que presentaría esta nueva tecnología al servicio de la discapacidad. En paralelo, se podría implementar el mismo por Internet u otros mecanismos tecnológicos alternativos.

Todos votan desde casa desde donde estén sin que la distancia sea un impedimento, con costo cero y garantizando la transparencia del acto eleccionario.

ETAPAS

1ª Estudio de factibilidad del proyecto. 

2ª Modificación de la legislación específica existente.

3ª Desarrollo de Software. 

4ª Prueba piloto y evaluación. Octubre 2011 (elecciones presidencial). 

5ª Presentación y puesta en funcionamiento. Octubre 2013.

PROYECTO “TRANSFORMANDO ESCUELAS”

Este programa busca generar una transformación en el sistema educativo promoviendo la concientización de todos los actores de la comunidad escolar y favoreciendo la transformación de los establecimientos en escuelas inclusivas. Busca reducir la exclusión de la niñez y adolescencia con discapacidad y promover la igualdad de oportunidades en el sistema educativo común.

Para ello se realizarán foros, charlas, intercambios y actividades vivenciales con padres, docentes, alumnos y directivos de escuelas comunes y especiales. Además se brindarán herramientas prácticas para lograr una genuina inclusión sostenida en el tiempo y talleres en los profesorados del distrito con la intención de que paulatinamente se incorpore la temática de la inclusión educativa en las curriculas de los mismos como una materia obligatoria y no opcional como ocurre en los pocos casos en que la misma se dicta en ciertos profesorados o instituciones académicas.

La propuesta es generar encuentros en las escuelas tanto de gestión privada como estatal con el fin de concientizar, en primera instancia, sobre las ventajas de la escuela inclusiva y seguidamente brindar herramientas, capacitación y apoyo para la inclusión real y duradera para lo cual debemos estar confeccionando materiales tales como guías para docentes, padres y alumnos confeccionadas de tal forma que sean atrayentes, prácticas y con contenido de fácil incorporación, trípticos que incentiven a los directivos a sumarse al programa, afiches para ser colocados en las carteleras de los establecimientos educativos que sirvan como recordatorio permanente sobre la temática de la inclusión, materiales específicos para los talleres vivenciales y material en soporte digital y braille.

ETAPAS

1ª Redacción y diseño de contenidos y material gráfico. Mayo a julio de 2009.

2ª Impresión, confección y adquisición de materiales para los talleres vivenciales. Julio  de 2009.

3ª Puesta en marcha del programa, difusión, distribución de trípticos y afiches en todas las instituciones educativas del distrito. Noviembre y diciembre de 2009 (fin del año lectivo).

4ª Puesta en marcha de las actividades concretas. Marzo de 2010 (comienzo del año lectivo).

5ª Evaluación de logros y contenidos. Diciembre de 2010 (Fin del año lectivo).
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