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Resumen.

Desde 1999 y hasta 2003, nuestra organización editó y publicó una revista juvenil llamada “D2 Lectores”. Este medio tenía la particularidad de estar impresa en caracteres de tinta y braille simultáneamente, de ahí la doble funcionalidad de su nombre en castellano: “D2 (dedos)” refiriéndose al sentido del tacto que utilizan las personas con discapacidad visual para leer letras formadas por puntos en alto relieve y “D 2 (de dos)” porque estaba dirigida también a personas normovisuales.

“D2 Lectores” nace del periódico escolar: “La Unión del Ciego” que editaban alumnos de nuestra escuela secundaria; fueron los chicos con ceguera o debilidad visual quienes esbozaron un medio de comunicación único para toda la comunidad escolar, así, realizaban los reportajes para luego escribirlos sobre papel en máquinas de escribir mecánicas para finalmente, sobreimprimir el contenido en sistema braille.

Desarrollo tecnológico: Transcriptores e impresoras braille.

La manufactura de este periódico escolar resultó ser, evidentemente, artesanal, pronto los chicos se llenaron de tareas o nuevos proyectos y, poco después egresaron de la secundaria para proseguir sus estudios superiores o trabajar. Así el periódico tuvo una pausa natural, pues no dejar de estar en su mente la idea de retomarlo. Hacia 1996 nuestra organización adquirió una de las primeras impresoras braille que se distribuyeron en México y comenzó un servicio de transcripción braille para nuestra comunidad, estos trabajos se resumían en textos escolares principalmente elaborados a través de los transcriptores braille informáticos. Entonces se vislumbra una oportunidad para retomar el proyecto del periódico, así se transforma en una revista de corte juvenil que se denomina “D2 Lectores”, cambiamos las máquinas de escribir por computadoras con lectores de pantalla y la regleta y el punzón por una impresora braille.

D2 Lectores: Diseño y contenidos; jóvenes trabajando juntos.

El equipo de redacción: jóvenes con discapacidad visual escribiendo para la comunidad. Conformamos entonces un equipo de redactores con y sin discapacidad visual muy diverso y por ende rico en aportaciones; tuvimos desde un niño con discapacidad visual de 10 años a quién se le facilitaba escribir fábulas o un estudiante de bachillerato que escribía sobre sitios turísticos de la ciudad de México u otro estudiante universitario que nos hablaba de cine; la parte histórica la conformaba siempre una biografía sobre una persona con discapacidad destacada a nivel mundial, además del reportaje central de la revista.

Hacia principios de 1999 se acercó con nosotros un grupo de estudiantes universitarios de la carrera de Diseño de la Comunicación Gráfica para realizar junto con ellos el proyecto de titulación de la misma licenciatura. Si bien al principio hubo muchas dudas (¿cómo hacer una revista para ciegos?) y mucho temor de parte de los propios alumnos y profesores el día de la presentación del proyecto en la rectoría de la universidad al final fue el proyecto de mayor reconocimiento y valor porque significaba algo diferente y porque estaba considerando a un sector olvidado por las artes gráficas en nuestro país.

La impresión dual (tinta y braille) como detonante de otras publicaciones.

La fórmula de imprimir caracteres de tinta con caracteres braille ha sido incubadora de muchas otras publicaciones y de un gran interés en el tema de atención a personas con discapacidad; nuestra experiencia es que la tinta y el braille en un mismo medio desmitifica a este último, es decir, finalmente las personas normovisuales comprendieron que las personas con discapacidad visual tienen los mismo intereses de información que ellos mismos y eso hizo la enorme diferencia. El proyecto entonces arrancó con financiamientos y patrocinios de parte del gobierno y de las propias aportaciones de sus lectores que permitieron un crecimiento y el reconocimiento de la sociedad teniendo a su disposición foros como la Cámara de Representantes de la ciudad de México o la Conferencia Iberoamericana del Braille desarrollada en Buenos Aires, Argentina en septiembre de 1999.

Cierre de la revista.

Hacer una publicación es un trabajo arduo y sumamente costoso, esto se vio acentuado por una recesión económica en nuestro país que propició no solo la suspensión de operaciones de “D2 Lectores”, sino también de otras publicaciones del sector de personas con discapacidad. Así los gastos se hicieron insostenibles y la demanda de transcripciones al sistema braille de otros documentos nos hicieron tomar la decisión de dejar de hacer a nuestra querida revista.

Actividad de información a jóvenes con discapacidad sensorial realizada.

Creación de “D2 Lectores” como un medio propio de información.

Según datos internacionales disponibles en organismos internacionales como la propia ONCE o la Unión Mundial de Ciegos, aproximadamente sólo el 5% de las publicaciones de medios impresos de adapta para este sector de la población; en la llamada era de la información esta circunstancia sin duda segrega y excluye a un buen número de personas de la sociedad. La creación de un medio de comunicación e información propio responde a esa necesidad, honestamente no esperábamos que alguna empresa o sector del gobierno nos hiciera el trabajo, así pasamos de la pasividad a la acción.

Población objetivo.

Jóvenes con discapacidad visual y jóvenes normovisuales.

Juntos en un mismo medio, con las mismas necesidades e inquietudes jóvenes entre 15 y 29 años de edad, indiscriminadamente hombres y mujeres.

Objetivos iniciales.

Subsanar la carencia de información y publicaciones para las personas con discapacidad visual.

Sensibilizar sobre la necesidad y derecho de información de este sector de la población.

Duración.

De julio de 1999 a 2003.

Conclusiones.

Detonador de otras publicaciones:

A partir de “D2 Lectores” se han desarrollado innumerables proyectos de información y comunicación para las personas con discapacidad visual, así por ejemplo se apoyó la elaboración de revistas, folletos, textos escolares desde nivel básico hasta universitarios, menús para restaurantes, cédulas de información para museos o instructivos de seguridad para líneas aéreas entre algunos otros y, más recientemente, señalización en braille para edificios de gobierno o instalaciones del transporte público.

El éxito de la acción de nuestra revista radica en el trabajo de calidad que se ha hecho hasta el momento, a una constante capacitación e inversión en nuestra estructura operativa y a la promoción que hacemos del sistema braille.

Hoy nuestra organización recibe más de 150 solicitudes de impresión braille, muchas de ellas siguen siendo de libros de texto aunque también es cierto que en años de alta productividad la unidad de medida para los libros a producir es de miles; somos después del gobierno federal, la segunda imprenta braille más importante del país y sin duda la primera del sector no gubernamental.
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