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 MUNICIPALIDAD DE CUENCA

DIRECCION DE DESARROLLO SOCIAL – CASA DE LA JUVENTUD

La I. Municipalidad de Cuenca desde la Dirección de Desarrollo Social viene articulando diversos procesos de apoyo a poblaciones vulnerables: personas con discapacidades, indigentes, personas de la tercera edad, niños en situación de violencia desde espacios de articulación de protección y exigibilidad de derechos.

En junio de 2007 se inaugura la Casa Municipal de la Juventud, que busca construir un espacio coordinador de actores juveniles que activa grupos formales y no formales, para generar y concertar políticas sociales a favor de l@s jóvenes cuencanos. 

Para el trabajo con jóvenes con discapacidades sensoriales se inició un proceso  de dialogo con organizaciones que realizan diferentes tipos de trabajo, entre las que están el Programa del Muchacho Trabajador del Banco Central del Ecuador y la Federación de Sordo, con quienes se estructuran acciones a ser desarrolladas desde este año, dando  continuidad  a las realizadas desde estas organizaciones.

Para el año 2009 están previstas las siguientes actuaciones:

· Iniciar una escuela juvenil para leguaje de señas, que facilitará la comunicación entre  los jóvenes con discapacidades y las instancias públicas y privadas que  ofrecen servicios de salud y apoyo jurídico.

· Instalar 2 espacios virtuales  que tendrán computadores con programas específicos para el apoyo a jóvenes con discapacidad. En este sentido se está implementado un espacio en la casa de la Juventud y otro está previsto a inaugurarse en el mes de mayo en el centro de la ciudad de Cuenca.

· A partir del mes de abril se iniciará un proceso de formación para jóvenes emprendedores, para lo cual se  están concretando las líneas de crédito para  se puedan implementar los planes de negocios formulados por los jóvenes con discapacidades.

· Firmar un convenio con la Federación de Sordos para el uso de los espacios de la Casa de la Juventud en sus actividades, así como toda la infraestructura de servicios e informática.

· Iniciar diálogos que faciliten la creación de la ordenanza de protección a las personas con discapacidades  en el marco de la Convención sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad.

Desde la I. Municipalidad de Cuenca se apoya económica y técnicamente a los diferentes espacios de personas con discapacidades entre los cuales tenemos el Consejo Nacional de Discapacidades-Cuenca, con los que se realiza un trabajo de apoyo económico. 

Además, uno de los proyectos iniciados en el 2008 -Proyecto Vida- realiza apoyo y acompañamiento apara los personas con discapacidades que se encuentran en condición de indigencia y abandono mediante  convenios con instituciones mediante las cual se les brinda acogida permanente.
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