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Buenas prácticas italia

ayuntamiento de vicenza y unione italiana dei ciechi e degli ipovedenti

Proyecto “Información y ciudadanía activa”

Ayuntamiento de Vicenza – Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti

La Unión Italiana de Ciegos y Deficientes Visuales es la asociación nacional de las personas ciegas. Consta de una sede central en Roma y distintas sedes regionales y locales. Cada una de ellas tiene las mismas  finalidades institucionales de la asociación en los diferentes ámbitos y con diferentes medios.

En cuanto a la difusión de información juvenil, la sede central ofrece numerosos servicios. El principal es la página web: www.uiciechi.it, desde la cual los usuarios pueden acceder a las distintas novedades de la Unión Italiana de Ciegos y Deficientes Visuales. Entre estas novedades destacan el acceso al Centro Nacional del Libro Hablado, que ofrece un servicio de grabación de libros de ocio y estudio en formato mp3. El Centro graba también algunos periódicos y una revista juvenil. Además, se puede acceder a la Biblioteca Nacional por Ciegos “Regina Margherita” de Monza, que dispone de un catalogo con más de 10.000 títulos de libros en braille, con letras grandes (large print) y un suporte informatico (CD ROOM).

A nivel regional y provincial no se desarrollan iniciativas especificas, pero se presta especial atención a la información dirigida a todas las personas ciegas. Destacan además las webs de las sedes regionales y de las sedes provinciales del Veneto, así como la de Vicenza, que ofrecen información sobre las actividades desarrolladas en ellas y sobre las iniciativas culturales y sociales. Cada sede tiene un grupo juvenil que organiza iniciativas especificas dirigidas a jóvenes de 16 a 30 años. 

Aparte de nuestras asociaciones, debemos destacar otros  proyectos dirigidos al acceso a la cultura por parte de personas invidentes o deficientes visuales. Por ejemplo, el Ayuntamiento de Venecia ha creado el Proyecto Lectura Facilitada (www.letturagevolata.it), que se divide en diferentes servicios como una guía turistica de Venecia accesible, mapas de la ciudad en relieve, un catalogo de libros en Braille, grabados y en soporte informatico hechos por diferentes asociaciones.

El Ayuntamiento de Florencia (http://www.comune.fi.it/viverefirenze/itinerari.html) en colaboración con la sección provincial de UIC ha credo el proyecto “Vivir Florencia”. Se trata de cuatros rutas  para conocer los principales monumentos de la ciudad, cada uno con su auto-guía en formato mp3 que ademas de ofrecer las informaciones históricas y artísticas ofrece indicaciones prácticas para permitir a una persona con deficiencia visual moverse de un lugar a otro.

El proyecto Escucha Arte (www.ascoltarte.it) está conformado por una serie de iniciativas que tienen como objetivo dar a conocer las ciudades italianas. Actualmente hay diversas guías para descargar en PDF o MP3 de las diferentes regiones.

Nuestro objetivo es que la mayoría de los jóvenes ciegos conozcan la existencia de estos servicios y puedan disfrutar de ellos, por lo que la difusión de la información es un punto clave en nuestra organización. 
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