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realidad y necesidades de la juventud sorda

DÑA. MARÍA SOLEDAD PONCE SERRANO

CONSEJO DE LA JUVENTUD DE ESPAÑA. COMISIÓN ESTATAL DE LA JUVENTUD SORDA

Introducción

Presentación de la CNSE, Confederación Estatal de Personas Sordas

La CNSE, Confederación Estatal de Personas Sordas, es una organización sin ánimo de lucro que atiende y canaliza los intereses de las personas sordas y sus familias en España. Declarada de interés público, atiende cualquier necesidad relacionada con las personas sordas, estén o no afiliadas a las distintas asociaciones y federaciones que la componen.

La CNSE nació en 1936 y desde su creación se ha ocupado de incentivar el desarrollo y la participación social del colectivo de personas sordas, de defender el derecho a  nuestra autodeterminación como seres humanos y a disfrutar en igualdad de condiciones de las mismas garantías que el resto de la ciudadanía. 

La Confederación está integrada por 17 Federaciones territoriales -una por cada Comunidad Autónoma- y por la Asociación de la Ciudad Autónoma de Melilla. Estas Federaciones integran, por su parte, a unas 135 Asociaciones provinciales y locales de personas sordas. Asimismo, la CNSE acoge entre sus Miembros Colaboradores a otras entidades entre las que destacan distintas asociaciones de padres y madres de niños, niñas y jóvenes sordos. 

Es miembro fundador de la Unión Europea de Personas Sordas (EUD) y de la Federación Mundial de Personas Sordas (WFD).

En el ámbito estatal, tiene representación en los siguientes organismos:

· Consejo Estatal de Personas con Discapacidad

· Patronato y Comisión Permanente de la Fundación ONCE

· CERMI (Comité Español de Representantes de Personas con Discapacidad)

· Plataforma 16 ONG de Acción Social.

Las personas sordas en España:

En España, hay un millón de personas con distintos grados sordera (fuente: Encuesta sobre discapacidades, deficiencias y estado de salud. INE (1999)). De ellas, 7.000 son niños y niñas menores de 6 años.

Del total, aproximadamente hay un 10% que cuenta con certificado de discapacidad. Este grupo, al que el Estado y la CNSE consideran como el más vulnerable del conjunto, recibe una especial atención por parte de la entidad.
La sordera tradicionalmente ha sido analizada tan sólo desde un punto de vista patológico. En este sentido, se ha mantenido una visión muy parcial de lo que es y necesita una persona sorda, considerando la enfermedad como el único aspecto predominante. Sin embargo, una persona sorda es mucho más que un oído enfermo.

El colectivo de personas sordas es muy heterogéneo en sí. Las personas sordas nos comunicamos de diferentes formas: hay personas sordas que tienen  la lengua de signos como primera lengua, otras la lengua oral. Las hay que dominan ambas lenguas (signadas y orales) y se sienten cómodas con ambas o que tienen una que es la preferente. Hay personas sordas o con algún tipo de pérdida auditiva usuarias de audífonos o implante coclear, signantes o no signantes.

De cualquier forma, independientemente de esta heterogeneidad, todas las personas sordas o con algún tipo de pérdida auditiva compartimos una necesidad: la de vivir en un entorno sin barreras de acceso a la información y la comunicación que dificulten o impidan nuestra participación plena en la vida social, económica, cultural, laboral, educativa. 

Origen y trayectoria de la Comisión de Juventud Sorda de la CNSE

La Comisión de Juventud Sorda de la CNSE inició su andadura en el año 1988, con el nombre de Departamento de Juventud Sorda de la CNSE. Se constituyó formalmente en 1998, diez años después, con la aprobación de su Reglamento Interno que le ha dotado de una autonomía funcional y organizativa que ha permitido su progresivo crecimiento.

Desde esta Comisión se trabaja por atender las necesidades y demandas de las personas sordas jóvenes, reivindicando nuestra autodeterminación, es decir, nuestra capacidad tanto para elegir nuestro proyecto de vida como para participar en la construcción de la sociedad de la que también formamos parte.

A lo largo de estos más de 20 años, se han realizado numerosas actividades, como jornadas, encuentros y campamentos que nos han permitido consolidar lo que hoy es la CJS-CNSE. 

I Plan de Acción de Juventud Sorda 2008-2011

Un análisis riguroso de la realidad que vive la juventud sorda dio origen, tras la celebración del Foro del Plan de Acción de la Juventud Sorda de la CNSE en el año 2007, al I Plan de Acción de Juventud Sorda 2008-2011, que marca las líneas a seguir para dar continuidad a las acciones emprendidas hasta la fecha en la dirección de lograr una accesibilidad plena de la juventud sorda en todos los ámbitos de la sociedad. A grandes rasgos, pasamos a describir cuál es esta situación, demandas y objetivos en cada una de estas grandes áreas: Participación, representación y cooperación; Educación; Acceso al mercado laboral; Formación, ocio y tiempo libre y Acceso a la comunicación y a la información.

Participación, representación y cooperación

Si bien en estos más de veinte años de trayectoria la CJS-CNSE ha conseguido importantes avances, también es necesario potenciar y desarrollar las Secciones de Juventud de las diversas Federaciones y Asociaciones miembros, e incentivar el protagonismo de la juventud sorda, ya que somos el presente y sobre todo el futuro del movimiento asociativo de personas sordas.

La CJS-CNSE coopera y participa con organismos públicos y organizaciones de juventud de ámbito estatal, europeo e internacional, para dar a conocer nuestra situación como jóvenes sordas y sordos y exponer nuestras necesidades y demandas.

Educación 

La juventud sorda tenemos dificultades a la hora de acceder a una educación de calidad, ya que hay numerosas barreras de comunicación y todavía es escasa la implantación de la metodología bilingüe-bicultural en los planes de estudios del sistema educativo. Esta metodología no ha sido elegida por capricho, sino que está ampliamente demostrado que la adquisición de una lengua plenamente accesible en edades tempranas favorece nuestro desarrollo cognitivo y posibilita la adquisición de una segunda lengua con mayor facilidad. En nuestro caso, las lenguas de signos, que son lenguas visuales y por ello plenamente accesibles para nosotros, serán el andamiaje sobre el que construir nuestra percepción del mundo y gracias al cual podremos acceder a la cultura mayoritaria a través de la adquisición de las lenguas orales.

La Guía de Buenas prácticas en las Universidades en la que se explicitan las necesidades del alumnado sordo, elaborada en el año 2005, fue una de las acciones, junto con unas Jornadas informativas para jóvenes sordos sobre Educación Secundaria y Universidad, desarrolladas desde la CJS-CNSE para concienciar a la juventud sorda de su derecho a la educación y para lograr una mejor atención a este alumnado desde las instancias educativas. La CNSE viene realizando una ya larga labor para lograr la implantación de una metodología bilingüe en la atención al alumnado sordo en el sistema educativo.

La CJS-CNSE se ha planteado los siguientes objetivos para los próximos años en materia de acceso a la educación reglada y no reglada: Fomentar una educación reglada de calidad en la que se contemplen las adaptaciones y recursos necesarios; dotar al mercado de educación no reglada de las adaptaciones necesarias para la juventud sorda, y fomentar el acceso de la juventud sorda a becas de estudios en otras ciudades o países. Dichos objetivos se hacen operativos a través de diversas acciones a desarrollar en colaboración con Federaciones y Asociaciones del movimiento asociativo de personas sordas, así como con las diversas instituciones competentes en materia de educación.

Acceso al mercado laboral

El empleo es una de las claves para conseguir la inserción social, y una de las formas más importantes de promover la independencia y la dignidad de las personas. La juventud sorda sufre un alto índice de paro, ya que, aunque son muchas las medidas aplicadas para fomentar el empleo entre las personas con discapacidad, éstas son a corto plazo y no producen una estabilidad laboral. 

Además, el mercado laboral cada vez exige una mayor especialización profesional y experiencia, y esto se consigue a través de una educación de calidad. Al no estar el sistema educativo aún bien preparado para atender las necesidades especiales de la infancia y juventud sorda, como vimos en el apartado anterior, existe para este colectivo un gran riesgo de no continuar la formación más allá de los niveles obligatorios, lo que condena a muchas personas jóvenes sordas a trabajos temporales y de tipo manipulativo, cuando lo consiguen. Esto limita mucho el desarrollo personal y lograr una vida independiente.

Desde las distintas Federaciones de personas sordas se ofrecen servicios de intermediación laboral para facilitar este acceso al mercado laboral.

Desde la CJS-CNSE queremos fomentar el acceso al empleo entre la juventud sorda, a través de distintas medidas que impliquen a todos los niveles de nuestro movimiento asociativo (Federaciones y Asociaciones) tales como: sensibilizar a las empresas, ofrecer talleres sobre orientación laboral (CV, preparación de entrevistas, etc.), fomentar la formación continua específica para jóvenes sordos y sordas, etc.

Formación, ocio y tiempo libre

La utilización sana y creativa de los espacios de ocio y tiempo libre aporta una rica experiencia personal, facilita el intercambio de ideas y previene la aparición de hábitos de vida que afectan a la salud, como son el consumo y adicción a las drogas. Cada vez se está generando mayor oferta de ocio y tiempo libre para la juventud: actividades deportivas y culturales (cine, teatro, talleres, conciertos, etc.) pero la inmensa mayoría de éstas no se adaptan a las características comunicativas de la juventud sorda. Esto genera situaciones de aislamiento, que les convierte en un colectivo más vulnerable ante el consumo de drogas, hábitos de vida poco saludables y aficiones poco creativas. 

En cuanto a la formación, se observa que es de gran importancia la formación en habilidades sociales y sexualidad.

En respuesta a esta situación, la CJS-CNSE viene realizando en colaboración con las Federaciones, los Campamentos Estatales de Juventud Sorda, en los que se ofrecen actividades culturales, recreativas y deportivas plenamente accesibles, y también diversas jornadas, talleres, seminarios… en función de las necesidades formativas detectadas.

Hasta la fecha, la CJS-CNSE ha realizado cinco Campamentos Estatales de Juventud Sorda y ha organizado el IV Campamento Mundial de Juventud Sorda de la Federación Mundial de Personas Sordas (WFDYS), así como también ha colaborado en diversas jornadas y charlas formativas organizadas por las Secciones de Juventud de las distintas Federaciones.

Acceso a la comunicación y a la información

De acuerdo a la Ley 51/2003 de Igualdad de Oportunidades, No Discriminación y Accesibilidad Universal de las Personas con Discapacidad (LIONDAU), la accesibilidad universal es una condición que deben cumplir los entornos, productos y servicios para que sean comprensibles, utilizables y practicables para todas las personas de la forma más independiente y natural posible. 

El acceso a la información es imprescindible para lograr la plena participación activa en la sociedad. La construcción de la persona se realiza a través de la comunicación y la información. 

La escasez de subtítulos, de intérpretes de lenguas de signos y de adaptaciones en campañas informativas destinadas a la juventud en general, excluye y aísla a las personas sordas jóvenes, perjudicando su desarrollo social y su acceso a la utilización de recursos específicos para la juventud.

Por ello, se debe estudiar y fomentar el desarrollo de estrategias que permitan hacer accesible la información a toda la juventud, que incluye a la juventud con discapacidad sensorial, realizando actuaciones coordinadas entre todos los agentes implicados.

Los objetivos de la CJS-CNSE para los próximos años son: 

· Fomentar la accesibilidad de todos aquellos servicios y recursos destinados a la juventud

· Profundizar en la situación de la juventud sorda ante las barreras de comunicación 

· Fomentar que la información de interés para la juventud sorda sea accesible.

CONCLUSIÓN

Hemos visto hasta aquí la situación, necesidades y demandas de la juventud sorda y las líneas a seguir para lograr nuestro derecho a la autodeterminación y a que se pongan los medios y recursos necesarios para hacer efectiva nuestra participación en la sociedad en igualdad de condiciones con el resto de la ciudadanía. 

Con la aprobación de la Ley 27/2007, de 23 de octubre, por la que se reconocen las lenguas de signos españolas y se regulan los medios de apoyo a la comunicación oral de las personas sordas, con discapacidad auditiva y sordociegas, se dio un paso importantísimo para dotar de base legal las demandas históricas de la comunidad sorda. En esta Ley, entre otras cosas, se reconoce por primera vez en nuestro país nuestro derecho a aprender, conocer y usar la lengua de signos y se promueve la accesibilidad a la comunicación en diferentes ámbitos y contextos. Pero esta ley aún debe desarrollarse para que así las personas sordas en general y la juventud sorda en particular podamos sentirla en nuestro día a día.

Anexo: Resumen de actividades realizadas hasta la fecha por la CJS-CNSE

Congresos:

- I Congreso y Forum Abierto de la Juventud Sorda (Santander, noviembre de 1996)

- II Congreso Nacional de la Juventud Sorda (Málaga, noviembre de 1998)

- III Congreso Nacional de la Juventud Sorda (Barcelona, octubre de 2000)

- IV Congreso Nacional de la Juventud Sorda (Las Palmas, septiembre de 2002)

Jornadas:

- Educación: Jornadas informativas para jóvenes sordos en Secundaria y Universidad.

- Jornadas de acceso, uso y apropiación de las Nuevas Tecnologías.

- Conferencias en Asociaciones y Federaciones sobre las líneas políticas de la juventud sorda.

- Otra actividad a destacar es la celebración, el 20 de mayo de 2006, del Foro Consultivo de la Juventud Sorda organizado por la CJS-CNSE con el objetivo de poner en común las perspectivas y líneas de trabajo a seguir por el movimiento asociativo juvenil. Se pretende de esta manera consolidar el tejido asociativo de la juventud sorda mejorando la comunicación y la información. Producto de este Foro es el desarrollo del I Plan de Acción de la Juventud Sorda de la CNSE 2008-2011.

Otras actividades:

- DVD Guía de Gestión de Entidades Juveniles.

- Exposición itinerante “Participa en tu futuro”.

- Elaboración y distribución de un dossier informativo sobre la CJS-CNSE.

- Elaboración de una Guía de Buenas Prácticas en las Universidades para la juventud sorda (2005).

Campamentos:

- I Campamento Estatal de la Juventud Sorda. Santiago de Compostela, julio de 2000.

- II Campamento Estatal de la Juventud Sorda. Cazorla (Jaén), agosto de 2001.

- III Campamento Nacional de la Juventud Sorda. Campo (Huesca), agosto de 2003.

- IV Campamento Estatal de la Juventud Sorda. L’Escala (Girona), 2005.

- V Campamento Estatal de la Juventud Sorda. Pradollano (Sierra Nevada). Granada, junio de 2008.

- IV Campamento Mundial de la Juventud Sorda de la WFDYS (Sección de Juventud de la Federación Mundial de Personas Sordas) (Segovia, julio de 2007).
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