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discapacidad y fomento de asociacionismo juvenil

dña. Inmaculada reverte fernández

vicepresidenta consejo de la juventud de españa

El Consejo de la Juventud de España (CJE), es una entidad de derecho público con personalidad jurídica propia, creado por ley en 1983, que se define como un espacio de coordinación, interlocución, formación y cooperación de las entidades y organizaciones que conforman el movimiento asociativo juvenil. 

Se constituye con el objeto de propiciar la participación de la juventud en el desarrollo político, social, económico y cultural de España, lo que le convierte en un interlocutor válido para transmitir las propuestas, reivindicaciones y denuncias de la población joven a la Administración, agentes sociales y medios de comunicación. El objetivo fundamental de su trabajo es, por tanto, el de dar respuesta a los problemas, inquietudes y aspiraciones de la Juventud, avanzando en la profundización democrática y en la consolidación de los derechos de ciudadanía.

Su acción política y asociativa se centra en la búsqueda de la igualdad real de oportunidades para todas las persona jóvenes, asumiendo muy especialmente la lucha contra la exclusión y cualquier tipo de discriminación, además del respeto de la diversidad y la pluralidad social.

Para ello se constituye como una plataforma plural – integrada por consejos de juventud de las Comunidades Autónomas y organizaciones juveniles de ámbito estatal - con el objeto de fomentar la reflexión y el intercambio de ideas y experiencias entre las distintas sensibilidades e ideologías que configuran la realidad de las asociaciones juveniles de nuestro Estado. 

Dentro de sus actuaciones, el Consejo de la Juventud de España concede una especial relevancia a la celebración de foros y la constitución de espacios que sirvan para la creación y consolidación de redes de intercambio, como es, por ejemplo, el seminario que hoy nos ocupa.

Desde el Consejo de la Juventud de España manifestamos nuestro firme compromiso con la igualdad de derechos y oportunidades, y apostamos decididamente por la participación, la comunicación y el trabajo compartido como herramientas fundamentales para alcanzar este objetivo.

Desde la Comisión Especializada de Derechos e Igualdad de Oportunidades del CJE, y en concreto desde el Área de Jóvenes con Discapacidad, consideramos muy positivos los avances que se han producido en la situación de las personas con discapacidad y especialmente de los y las jóvenes, a lo largo de las últimas décadas gracias, entre otros factores, al trabajo del movimiento asociativo que ha señalado el camino que había que seguir. 

Pero desde el CJE y entidades y organismos que trabajan por la conquista de derechos sociales no podemos caer en la complacencia de creer que todo está conseguido. La realidad nos muestra a diario cómo muchas desigualdades siguen estando presentes, desigualdades que se manifiestan con más fuerza si cabe en jóvenes con discapacidad.  

Es por todo esto por lo que el Consejo de la Juventud de España incorpora en su documento “Bases para una política de juventud”, y en su plan de trabajo el área de Jóvenes con Discapacidad.

ANÁLISIS DE LA SITUACIÓN: UNA APROXIMACIÓN A LA REALIDAD SOCIAL DE LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD 

En España hay 3.847.900 millones de personas con alguna discapacidad, según la Encuesta de Discapacidad, Autonomía personal y situaciones de Dependencia (EDAD), elaborada por el Instituto Nacional de Estadística en el año 2008. Esto supone el 8.5% del total de la población. "De estos 3,8 millones de personas con discapacidad, algo más del 6,14 %, unos 236.000, corresponde a jóvenes de entre 17 y 34 años, de los cuales 140.400 son chicos y 96.000 son chicas."


Estos y estas jóvenes, al igual que el resto de las personas con discapacidad, constituyen un sector de población heterogéneo pero que, en mayor o menor medida, tienen en común que precisan de garantías suplementarias para vivir con plenitud de derechos o para participar en igualdad de condiciones que el resto de la ciudadanía en la vida económica, política, social y cultural del país.

 
Todavía estamos lejos de una situación satisfactoria. La radiografía general de las necesidades y demandas de los y las jóvenes con discapacidad en España podría definirse de esta manera:

· La accesibilidad universal, el diseño para todos y todas y la eliminación de barreras de todo tipo, porque las barreras físicas, de comunicación y mentales son una limitación a las posibilidades de actuación de las personas con discapacidad, que se añaden a la situación de desventaja objetiva de la que parten, impidiendo su participación plena en el curso ordinario de la vida social. 

· El empleo, pues sin empleo no es posible la incorporación a una vida activa que haga que las personas con discapacidad dejen de ser sujetos dependientes y se conviertan en las dueñas de su propio destino. 

· La educación, que condiciona la posibilidad de acceder a otras vías de reconocida integración y normalización como es la del empleo. 

· La oportunidad digital (nuevas tecnologías y sociedad del conocimiento), pues estos factores están determinando y determinarán aún más la sociedad del futuro, de la que las personas con discapacidad no pueden quedar excluidas. 

· Las familias de personas con discapacidad, que siguen soportando muchas veces en exclusiva el esfuerzo suplementario que supone, en todos los órdenes, la atención a una persona con discapacidad. Esfuerzo que se ha visto considerablemente aliviado con la La Ley 39/2006, de 14 de diciembre, de Promoción de la Autonomía Personal y Atención a las personas en situación de dependencia (Ley de Dependencia), que crea un nuevo derecho subjetivo de ciudadanía en España: el derecho de las personas que no pueden valerse por sí mismas y personas con discapacidad, muchos de ellos y ellas jóvenes, a recibir la atención necesaria por parte de los poderes públicos.

Una vez trazado el diagnóstico de los problemas que acucian al grupo de población de la discapacidad, es el momento de adentrarse en el examen concreto de algunas de las propuestas que realizamos desde el CJE en aquellos ámbitos sectoriales donde más factores de exclusión y en un grado más determinante se producen.  

· Defender el principio de «diversidad» dentro de la propia discapacidad: físicos, psíquicos y sensoriales. Realidades muy diferentes con reivindicaciones y con necesidades muy diversas. 

· Mejorar la capacidad de inserción profesional de aquellos colectivos de jóvenes más desfavorecidos o desfavorecidas social y económicamente.

· Potenciar la política de discriminación positiva con aquellos colectivos que tienen especiales dificultades para insertarse en el mercado de trabajo. Reivindicamos un trato desigual para situaciones claramente desiguales. 

· Incrementar y promover la participación de todos los trabajadores y trabajadoras, especialmente entre los colectivos más desfavorecidos o en riesgo de exclusión en los órganos de representación de las empresas. 

· Formar al profesorado de cara a la realización de trabajos con infancia y personas jóvenes con discapacidades. 

· Trabajar en las aulas sobre la diversidad derivada de la discapacidad. 

· Dotar de independencia asociativa a la juventud con cualquier tipo de discapacidad. 

· Hacer accesible el movimiento asociativo juvenil a las organizaciones juveniles de personas con discapacidad; accesible en relación con los espacios físicos y a la organización de actividades. 

· Abrir espacios de participación en los propios Consejos de Juventud Autonómicos: modificación en el reglamento interno de cada uno de los Consejos de Juventud Autonómicos, con relación a la cuota del número de socios y socias, ya que suelen ser minorías que no pueden cumplir numéricamente las cuotas establecidas. 

Una de las reivindicaciones que con más empeño se mantenía desde el CJE fue el RECONOCIMIENTO LEGAL DE LA LENGUA DE SIGNOS ESPAÑOLA, que recordemos que el Pleno del Congreso de los Diputados aprobó, en noviembre de 2007, el Proyecto de Ley que convierte a la lengua de signos en oficial. 

ACCIONES CONCRETAS LLEVADAS A CABO POR EL CONSEJO DE LA JUVENTUD DE ESPAÑA PARA EL FOMENTO DE ASOCIACIONISMO Y LA PARTICIPACIÓN DE ORGANIZACIONES DE JÓVENES CON DISCAPACIDAD. 

Creación del área de jóvenes con discapacidad en el año 2007. 

Elección de coordinador de esta área de trabajo.

Facilitar (y pagar) acompañante a jóvenes con discapacidad que participan en las actividades del Consejo de la Juventud de España.

Gestión de servicio de intérpretes y pago cuando el servicio oficial no da la cobertura necesaria. 

Creación de un espacio propio de trabajo dentro de la página web del CJE 

Realización de talleres de conocimiento de la realidad diaria de jóvenes con discapacidad, talleres de experiencias y talleres de lengua de signos, a realizar todos ellos en este año 2009.
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