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cooperación en el acceso a la Educación en américa latina

dña. Sara de pinies de la cuesta. Fundación once américa latina

Un  Caso  de  éxito: Red-SOCIAL

(Red de Solidaridad de las Personas Ciegas y Deficientes Visuales de América Latina)

Resumen del  Proyecto: El @LIS Proyecto Red – SOCIAL (Red de Solidaridad de las personas Ciegas y Deficientes Visuales de América Latina) llegó a la conclusión de sus actividades el 30 de septiembre de 2007, cumpliendo así el plazo  de 47 meses de ejecución del Proyecto,  a lo  largo  de los  cuales el conjunto de socios del consorcio ha ido desarrollando las actividades programadas inicialmente y dando cumplimiento a los objetivos fijados dentro de cada uno de los Subproyectos en los que se estructuró la planificación de tareas, lográndose la consecución de los principales elementos del Proyecto:

· Creación, uso y dotación de contenidos de una Plataforma de teleformación accesible para personas ciegas o con deficiencia visual.

· Una Red de Centros de Recursos Tecnológicos accesibles y disponibles, a la vez que adaptados, a las necesidades de personas ciegas o con limitación visual.

· Creación de Cursos y materiales formativos accesibles que permitirán la formación on-line al público objetivo.

· Aplicaciones de software tiflotécnico de bajo costo que permitan la accesibilidad a las personas ciegas o con limitación visual.

· Un Repositorio o Almacén de Documentación Virtual de gran capacidad para guardar, gestionar y almacenar un gran volumen de documentos digitalizados de forma accesibles al alcance de personas ciegas o con limitación visual.

Cabe mencionar que, a lo largo del Proyecto, las propias circunstancias por las cuales éste ha discurrido, han ido generando la necesidad de introducir modificaciones en el alcance del mismo, que han ido siendo adecuadamente reflejadas en el Plan Director y a las cuales se ha dado puntual información a la Comisión Europea, a través del calendario de entrega de Informes establecido. 

Así, a lo largo de primer año, 1 de noviembre de 2003 – 31 de octubre de 2004, se llevó a cabo el lanzamiento del Proyecto en cada uno de sus subproyectos. Para ello, desde la Coordinación del Proyecto, se llevaron a cabo las siguientes actividades clave:

· Definición del alcance del proyecto: qué se quería alcanzar.

· Identificación y desglose de las tareas a realizar para alcanzar esos objetivos.

· Identificación de los productos entregables en los que se materializa parte de la consecución de objetivos.

· Celebración de reuniones entre los miembros del consorcio con el fin de establecer la asignación de responsabilidades y tareas asumidas por cada uno para la consecución de los objetivos fijados para los cuatro Subproyectos en que se divide Red-SOCIAL.

· Planificación de las actividades.

· Establecimiento de los canales de comunicación.

· Creación de la Oficina Técnica de Coordinación del Proyecto.

Una vez efectuada la asignación de responsabilidades y tareas, comenzó la ejecución de las mismas por parte de cada uno de los socios. 

Durante el segundo año de ejecución, 1 de noviembre de 2004 – 31 de octubre de 2005, se intensificaron los esfuerzos encaminados a afianzar la consecución de las tareas asignadas a cada socio. En este sentido, se celebraron nuevas reuniones de coordinación entre los socios con el fin de ratificar los roles a desarrollar por cada socio en cada uno de los Subproyectos y se incrementó el flujo comunicativo para verificar la asunción de roles. Pero principalmente durante este periodo se llevó a cabo la consolidación de los elementos que constituyen la infraestructura básica del Proyecto. 

Así, a 31 de octubre de 2005 se encontraban dotados y en funcionamiento siete Centros de Recursos que proporcionan a personas con discapacidad visual acceso a los servicios de la Sociedad de la Información, y comenzó la impartición de cursos de formación presencial. Por otro lado, se elaboró un catálogo con los cursos y materiales de capacitación y orientación de que disponían los socios hasta la fecha, con el fin de facilitar la identificación de aquellas áreas temáticas para las que era necesario generar materiales adicionales, con el fin de completar el catálogo formativo. Asimismo, se dispuso de las primeras versiones en español de las herramientas tiflotécnicas, que fueron sometidas a procesos recursivos de testeo y evaluación, con el fin de ir logrando su mejora y adaptación a las necesidades de la población objetivo y del Proyecto. Paralelamente, se completaba prácticamente la implementación del Repositorio Virtual. Finalmente, y con el objetivo de dar visibilidad y difusión al Proyecto Red- SOCIAL, se diseñaron y elaboraron pósteres y trípticos sobre el Proyecto (los cuales fueron actualizados en fechas posteriores), con fines publicitarios, y que fueron adecuadamente distribuidos a todos los socios y Centros de Recursos del proyecto.

Posteriormente, en el tercer año de ejecución, de 1 de noviembre de 2005 a 31 de octubre de 2006, culminó el desarrollo y puesta en explotación de la Plataforma de teleformación, columna vertebral de Red-SOCIAL. Asimismo, se inauguraron 14 nuevos centros de recursos gracias a firma de convenios por parte de socios del Proyecto con organizaciones y entidades locales y/o públicas, lo que permitía ampliar la cobertura de los servicios del proyecto a personas ciegas de más zonas y garantizar la sostenibilidad de muchos de ellos. Este hecho, unido a la importante campaña de difusión del proyecto entre la población ciega de América Latina, supuso un importante incremento de las acciones de formación presencial a un mayor número de alumnos matriculados en los Centros de Recursos de Red SOCIAL en programas de alfabetización tecnológica y tiflotécnica, gracias a la mayor difusión realizada a través de la implicación de instituciones gubernamentales. Por otro lado, se desarrollaron, en algunos casos, o fueron adquiridos, en otros, nuevos cursos de teleformación, traducción de los mismos a portugués y conversión de los mismos a un formato accesible para personas ciegas. Una vez completo el catálogo con 53 cursos, se comenzaba la carga de los mismos en la Plataforma. Finalmente, se culminaron tanto el desarrollo del sintetizador de voz como de las mejoras en las herramientas tiflotécnicas, así como la puesta en explotación por parte de los usuarios del Repositorio Virtual.

En cuanto a las actividades de coordinación general, se intensificaron las actividades de difusión y visibilidad del Proyecto, destacando la preparación de materiales para elaborar un DVD promocional de Red-SOCIAL que fueron convenientemente distribuidos. Asimismo, se llevó a cabo la implantación y ejecución de los Planes de Evaluación, Comunicación, Difusión y Sostenibilidad. Por otro lado, se llevaron a cabo un gran número de reuniones de coordinación tanto entre socios del proyecto como internamente en los equipos de gestión de cada uno de ellos, poniendo de manifiesto la gran actividad e implicación por parte de todos los participantes del Proyecto. Por último, el Proyecto tuvo un gran protagonismo en un buen número de presentaciones y conferencias, así como en publicaciones y apariciones en medios de comunicación. Incluidas en estas, las impulsadas por la Comisión Europea, como el foro ministerial celebrado en Lisboa, o el @LIS Day (28 de septiembre de 2006).

Finalmente, durante los últimos once meses de ejecución del Proyecto, del 1 de noviembre de 2005 – 30 de septiembre de 2007, se fue concluyendo satisfactoriamente la ejecución de todas aquellas tareas que, por los motivos mencionados anteriormente, se hizo necesario posponer en el tiempo y requirió de la solicitud de una prórroga de ejecución a la Comisión Europea, así como de la búsqueda de la sostenibilidad por parte de algunos de los socios. La ejecución de estas tareas ha dado lugar a la consecución exitosa de los objetivos fijados para este periodo. 

Se fueron introduciendo mejoras en determinados módulos de la Plataforma
 y en su accesibilidad general, en función de opiniones vertidas al efecto por parte de los usuarios, con el fin de que, al final de Proyecto, quedara disponible la mejor versión posible de la Plataforma. Por otra parte, se llevó apertura de nuevos Centros de Recursos hasta completar una red formada por 34 Centros. Igualmente, se culminó de la carga de cursos de teleformación en la Plataforma Web hasta completar el catálogo online con 53 cursos. Finalmente, se llevó a cabo la instalación de las herramientas tiflotécnicas de bajo coste en todos los Centros de Recursos.

Asimismo, se llevó a cabo la redacción y publicación de un Manual de Buenas Prácticas para la Enseñanza de Informática a Personas con Discapacidad Visual de Latinoamérica, que incluye orientaciones y  sugerencias para la enseñanza de informática y tiflotecnología a personas con discapacidad visual. Dentro de las actividades de difusión de Red-SOCIAL, se concluyó y entregó los DVDs promocionales del proyecto y se llevó a cabo la distribución de los mismos.

�	 La plataforma de Red SOCIAL puede ser visitada en la siguiente dirección web: � HIPERVÍNCULO "http://foal.redsocial.once.org/REDSOCIAL/CA/Default.htm"��http://foal.redsocial.once.org/REDSOCIAL/CA/Default.htm�
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