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Presentación del programa Quick Braille

Quick Braille es un programa para la edición de textos en Braille. Está pensado tanto para usuarios particulares, que desean convertir textos en tinta rápida y fácilmente a Braille, como para centros de producción profesional de este sistema de lectoescritura, que requieren de una herramienta más compleja, sin renunciar a la facilidad de uso.

En la pantalla principal del programa se puede ver un cuadro de edición, similar al de cualquier editor de textos y una barra de menú con las funciones habituales de éstos (recuperar y grabar ficheros, modificar fuentes, buscar, reemplazar, alinear, etc.).

El programa está basado en ficheros con formato RTF, por lo que podremos recuperar textos escritos en todos los procesadores capaces de exportar a este formato, o bien recuperar textos procedentes de otras aplicaciones, copiándolos de éstas al portapapeles y pegándolos posteriormente en nuestro cuadro de edición. De este modo se conservarán las características del texto inicial que correspondan con alineaciones (izquierda, centrado o derecha), sangrías y caracteres en cursiva, por lo que sin ningún tipo de comandos podemos obtener ya un texto Braille de una calidad muy aceptable.

Si prefiriéramos insertar el texto en el propio editor de Quick Braille, veríamos que se formatea como en tinta, por lo que puede ser más tarde transferido, si así se desea, a un procesador estándar para ser impreso en negro. 

Por ser una aplicación desarrollada para Windows, admite los caracteres utilizados por éste en su tabla ANSI, como letras mayúsculas acentuadas, símbolo de euro, etc., realizando una conversión braille adecuada a estos caracteres.

Para personas que desean obtener un texto Braille más profesional, con mayor complejidad, incluyendo Índice, Notas al pie, cabeceras o número de página tinta, saltos, etc., debemos indicarlo en el fichero de entrada, mediante comandos propios de Quick Braille. Estos comandos constan de un carácter de apertura (acento grave), uno de cierre (acento agudo) y, encerrado entre ellos, un identificador de comando. Utilizando Quick Braille para realizar el proceso de edición del texto no necesitaremos teclear estos comandos, pues todos ellos se encuentran en los menús, y accediendo a la opción correspondiente se insertan automáticamente en el texto.
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