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BUENAS PRÁCTICAS COLOMBIA

rED CAMALEÓN

BUENAS PRÁCTICAS DE INFORMACIÓN E INCLUSIÓN SOCIAL CON POBLACIÓN DISCAPACITADA

COLOMBIA - REDCAMALEÓN

NOMBRE EXPERIENCIA
EJECUTORES
CIUDAD
DESCRIPCIÓN
POBLACIÓN OBJETO
OBJETIVOS 
RESULTADOS

Conectando Sentidos

www.conectandosentidos.org 

conectandosentidos@gmail.com 
Alianza Asociación Colombiana de Sordociegos SURCOE – Ministerio Comunicaciones


Bogotá, Medellín, Cali, Pasto, Barranquilla, Duitama.
"Conectando sentidos", es el proyecto que permite que el mundo de la tecnología esté al alcance de las personas sordociegas y sus familias inicialmente en las ciudades de Bogotá, Medellín y Cali. A través de la puesta en marcha de aulas informáticas en colegios y cajas de compensación familiar, el Ministerio de Comunicaciones y la Asociación Colombiana de Sordociegos - SURCOE -  fomentan la inclusión y la equiparación de oportunidades de la población Sordociega, garantizando su acceso a las tecnologías de la información y comunicación - TIC.
Colombia: 27.164

Bogotá: 7.129

 Medellín: 1.732

 Cali: 1.714

Personas con Sordoceguera.

Familiares.

Multiplicadores


Promover la  inclusión social y la equiparación de oportunidades de las personas sordociegas a través del uso de las Tecnologías de la Información y la Comunicación -TIC
Divulgación del proyecto piloto en las ciudades 

De acuerdo con los resultados y el impacto obtenido durante la ejecución del proyecto piloto se toma la decisión de ampliar la cobertura del proyecto a las ciudades de Barranquilla, Duitama, Pasto y nuevamente Bogotá, teniendo como base la cantidad de población existente en dichas ciudades y la presencia de entidades que trabajen con población con Sordoceguera. 

Durante lo corrido del 2008 se han inaugurado las aulas de las ciudades de Bogotá y San Juan de Pasto, paralelamente se han desarrollado capacitaciones a los multiplicadores, en Sordoceguera y Tecnologías de la Información y la Comunicación TIC en las diferentes ciudades, teniendo a la fecha 58 personas sensibilizadas y conocedoras de temas de Sordoceguera, discapacidad múltiple y TIC.

Tecnologías aplicadas: 

-Sofware JAWS para Windows

-Linea Braille

-Magnificador de pantalla

-Loop

-Escáner de Texto

-Impresora de tinta

-Telelupa

-Lámparas escualizables

-Impresora Braille



Centro de Información para personas sordas

http://www.fenascol.org.co 
FENASCOL – Federación Nacional de Sordos de Colombia
Bogotá
El centro de información se encuentra en la actualidad en funcionamiento en las instalaciones del Instituto Nacional para Sordos INSOR ubicado en la Carrera 47 No. 65 a 28 y cuenta con información relacionada con la comunidad sorda en temas como salud, educación, cultura, normas y leyes y participación social, derechos humanos,  acceso a la información y la comunicación entre otros.
Personas sordociegas o hipoacúsicas
Responder a las necesidades de información de las personas sordas e hipoacúsicas así como de sus familias, profesionales del área y de entidades públicas y privadas que les brindan diferentes tipos de servicios.
Reconocimiento por parte del Estado colombiano de la lengua de señas. 

Lograr la implementación de la educación bilingüe (lengua de señas – castellano) para los alumnos sordos que la requieren en la básica primaria 

Integrar a más de 1.000 estudiantes con intérprete tanto en educación secundaria como en educación superior. 

Proveer servicios de interpretación gratuitos para las personas sordas y sordociegas para un número cada vez más creciente de entidades del gobierno 

Incrementar el número de Universidades con cátedras o procesos de investigación relacionadas con las personas sordas y la lengua de señas. 

Diseñar, implementar y poner en funcionamiento el Primer Centro de Relevo en Latinoamérica (sistema para el acceso de las personas sordas a la telefonía) 

Inicio del proceso de implementación del la tecnología texto escondido (closed caption) en la televisión colombiana. 

Lograr la eliminación de artículos del código civil que atentaban contra los derechos de las personas sordas. 

Incrementar el número de profesionales y familias sensibilizadas frente a la diferencia lingüística que caracteriza a las personas sordas.

Proyectos dirigidos a población en situación de discapacidad sensorial

Taller Telecentros accesibles para personas  en situación  de discapacidad

http://www.discapacidadcolombia.com/ 

www.tecnoayudas.com 

www.proyecto-ingenio.org 

www.redsuperarte.org 

www.telecentros.org.co 


Corporación Discapacidad Colombia y Tecnoayudas con el apoyo de Fundación Mi Sangre
Medellín
Taller de actualización dirigido a participantes, administradores/as de telecentros de diversas zonas del país  para informar sobre las nuevas tecnologías aplicadas en el servicio de información y  sensibilizar frente al trato y al acompañamiento que desde sus lugares de trabajo se debe brindar a la población con discapacidad.
Administradores de telecentros del país.

Formación a jóvenes en situación de discapacidad.
Enseñar   a los/las administradores de  diferentes zonas del país,  el uso de software y hardware disponibles para brindar acompañamiento a  las personas  con discapacidad que acceden  a los telecentros en el país.
Capacitación a telecentros del nivel nacional en el tema. La empresa Tecnoayudas desarrolla en Medellín productos de alta tecnología dirigidos a población discapacitada. Su portal Discapacidad Colombia recibe 30.000 visitas mensuales.

Enseñanza de la Logogenia

logogeniacolombia@gmail.com  fundimecolombia@yahoo.com.mx 

http://www.colombiaaprende.edu.co/html/home/1592/article-90427.html 
Fundación Pro Débiles Auditivos, El Instituto Francisco Luis Hernández y la Corporación Alfime con el acompañamiento de la Fundación Dime Colombia
Medellín
Enseñanza de la Logogenia, método creado por la lingüista italiana Bruna Radelli hace 13 años y tiene como propósito que los niños y adolescentes sordos puedan leer y escribir como cualquier oyente de su edad.
Niños y jóvenes sordos de 5 a 17 años
Lograr el aprendizaje de la escritura y la lectura en niños y jóvenes sordos (de 5 a 17 años) se da de manera natural. 
Existe un diplomado de formación en Bogotá y Medellín para la enseñanza de la logogenia, dirigido a docentes.

Fundación Multiimpedidos

http://www.tuytubebe.com/tuweb/fundacionmultiimpedidos/beneficiarios.html 
Fundación Multiimpedidos
Medellín
Servir de foro de proyección y evaluación del conocimiento pertinente para la dignificación y derecho a la realización como individuos de las personas sordociegas y con discapacidad múltiple mediante el desarrollo de programas de atención, asesoría, orientación y capacitación dirigidos a mejorar la calidad de vida del discapacitado y su grupo familiar.
La fundación dirige sus acciones hacia la población infantil y joven, de los estratos socioeconómicos y culturales menos favorecidos del Area Metropolitana de Medellín y de los municipios de Bello, Caldas, Envigado, Sabaneta, Don Matías y San Antonio de Prado.
Mejorar las condiciones de vida de los niños, niñas y jóvenes sordociegos y con parálisis cerebral, capacitando a la familia como núcleo para que asuma su función en los procesos de habilitación, rehabilitación y educación de sus miembros con disfunciones severas.
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