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Ayuntamiento de Murcia
Concejalía de Juventud y Cooperación al desarrollo.
Servicio de Juventud

Calle Cronista Carlos Valcárcel,8
30008 Murcia

Tf:: 968 231589 - Fax:968 234 033

Correo electrónico: planjoven@ayto-murcia.es
http://www.informajoven.org/juventud/proyectoeuropeo.asp

LISTADOS DEFINITIVOS 

CLUB DE IDIOMAS

2017
Examinadas las reclamaciones, se publican en la página Web.http://www.informajoven.org/juventud/proyectoeuropeo/club_idiomas.asp con efectos de notificación, las listas definitivas de admitidos.
Se realizará un  SORTEO PÚBLICO en aquellos grupos cuyo número de solicitudes exceda al de plazas (son 20 por grupo). Para este sorteo se tendrá en cuenta las listas definitivas ordenadas por número de inscripción.

Este sorteo se realizará el día 31 de enero de 2017 a las 10:30 h en la sala de reuniones del Servicio de Juventud, sito en la calle Cronista Carlos Valcárcel nº 8.

Dicho sorteo establecerá la selección de participantes y listas de espera, sus resultados de publicarán en nuestra página web. http://www.informajoven.org/juventud/proyectoeuropeo/club_idiomas.asp
De conformidad en lo previsto en el art. 5 de la Ley 15/1999, de 13 de diciembre, de Protección de Datos de Carácter Personal, los datos personales recogidos en las solicitudes serán incorporados y tratados en el sistema informático del Servicio de Juventud del Ayuntamiento de Murcia, y podrán ser utilizados únicamente a efectos de difusión de las actividades organizadas por este Ayuntamiento, pudiendo ejercer ante el mismo los derechos de acceso, rectificación, cancelación y oposición.
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